

关注



▲8月17日,中国队球员胡金秋(21号)和王俊杰(10号)入选亚洲杯最佳阵容。 新华社发



亚洲杯·决赛
澳大利亚队 90:89 中国队

一分惜败 摘得银牌 中国男篮打出霸气未来可期

■8月17日,中国队球员程帅鹏(中)在比赛中进攻。 新华社发

北京时间18日凌晨2点,看过亚洲杯决赛的中国球迷,心情是兴奋中略带点遗憾的。面对世界顶级球队澳大利亚,中国男篮在各方面均没有落于下风,与对手拉锯到了最后。只可惜,中国男篮错失了最终的制胜一球,遗憾摘得亚军。

这支以残阵出击的中国男篮,从赛前完全不被看好,到时隔十年重新晋级四强,再到击败新西兰进入决赛,虽最后惜败于澳大利亚,他们带给了球迷们太多的惊喜和意外。经历多年黑暗时光的中国篮球,在本届洲际大赛上打出血性迎来爆发。因为这次大赛,中国男篮重拾自信,也赢得了更加宽松的舆论环境。中国篮球,终于迎来了发展的转折点。

■新快报记者 高京

三项数据位居大赛榜首

本届亚洲杯中国男篮共打了6场比赛,战绩为5胜1负。令人欣喜的是,中国队在投篮命中率(49.1%)、三分球命中率(39.9%)和罚球命中率(80.3%)这三项数据上,均排在本届大赛的第一位。仅从这个细节来看,足以证明球队在备战过程中,着重进行了投射基本功的打磨。

个人方面,胡金秋、王俊杰两人入选赛事最佳阵容。前者经历了东京奥运会三人篮球赛场的历练,如今在篮下的终结能力已到了炉火纯青的地步。有数据统计,胡金秋本次大赛的真实命中率达到75.7%,可以说完全统治了篮下。

另外,王俊杰堪称中国队在本次大赛的最大发现。高中毕业后,选择前往美国打球的他,练就了纯美式4号位的打

法。其中对阵澳大利亚连得9分的画面,让球迷们看得如痴如醉。本届大赛,王俊杰场均23.5分钟,得到13分4.2个篮板,投篮命中率56.1%,其中三分球命中率高达47.8%。

王俊杰在领奖的时候哭了,胡金秋在接受采访时也是一度哽咽。两人就是中国男篮的一个缩影,这是一个团结的、视国家荣誉为生命的集体。大家用不懈的努力,拼得这块银牌。

世预赛第一阶段年底开打

亚洲杯落幕,中国男篮在回国后将暂时解散,队员返回各地方队,备战即将开启的十五运会。下一个国家队的大赛,就是2027年世界杯预选赛。

根据赛程,世预赛亚大区第一阶段

将在11月开打,中国队与韩国队、日本队、中国台北队同处B组。根据赛事规则,四支球队将进行主客场双循环赛,最终排在小组前三名的队伍获得出线资格,晋级第二阶段。

今年11月28日和12月1日,中国男篮将先主后客,两次对阵韩国队。本届亚洲杯,中国队正是将韩国队挡在四强门外,可以预见这两场比赛队伍将会面临非常大的困难。

另外这个时间,在国内的球员们是刚刚结束十五运会的比赛,CBA联赛尚未开始。届时,调整队员的状态,调动队伍的比赛欲望,就是郭士强的重中之重。

对于中国男篮来说,2027年世界杯无疑就是一场大考。球队从今年底开始,就要先争夺大考的入场券。

声音

●郭士强:“我们是一支年轻的国家队,他们可能在经验上和心理上都不是很丰富。面对每个对手,都会跟队员强调保持好的心态,要控制好情绪,回到平时训练的节奏当中。大家做得很好,没有过度的兴奋和起伏,所以我们才能走到最后,打入决赛。”

●胡金秋:“为国出战辛苦,和平年代能代表中国出战,是至高无上的荣誉。看完《南京照相馆》后,感觉为中国做点什么,在球场上打比赛,是特别的荣誉,也是特别骄傲的事情。我愿意把自己的全部奉献给中国男篮。我爱中国,希望中国越来越好。”

●胡明轩:“差一分的遗憾,也是全队拼到最后一秒的骄傲。我们会把这份不甘化成力量,继续前进。”



■郭士强

2009年,年仅34岁的郭士强顶着CBA年度最佳教练的光环,出任中国男篮主帅。当时中国队沐浴着北京奥运会前八名的高光出战亚锦赛,夺冠看似板上钉钉。但没想到球队在天津主场作战,却在决赛中负于伊朗,丢掉了冠军奖杯。

当时媒体报道称,决赛当晚中国队比分落后冠军无望之时,郭士强在暂停时布置战术的话语,淹没在现场观众的叹息声里。“老叔”的第一次国家队之旅,遭遇惨败。

“老叔”,敬您一杯

■高京

当时的郭士强,脸上写满了“不甘心”。此后,他在CBA联赛埋头苦干,将辽宁队带到联赛冠军宝座,将广州龙狮从一支寂寂无名的队伍,打造成联赛劲旅。

去年夏天,郭士强在49岁时再次成为中国男篮主帅。在一名教练员的黄金年龄,他接手的是历史最低谷中的队伍。他的肩上,承载着中国男篮复兴的重任。

在郭士强执教广州龙狮之时,采访“老叔”在某种程度上是有点无聊的事情。赛后发布会,不管记者怎么问,他说来说去都绕不开“防守、篮板球、专注力和执行力”这几个维度。跟队记者戏称这是“士强四句”。

有一次在球队基地,郭士强难得敞

开心扉,有一句话我记得最深刻:我是个枯燥的人,除了带队训练比赛,其他没有什么爱好,就喜欢一个人静静地坐着,独处。

相反到了比赛场上,郭士强的指挥是出了名的激情澎湃,他甚至会在场边充当一名防守队员,张开双臂大声指挥防线。

龙狮四年,球队成绩一年比一年好,郭士强头上的白发越来越多。一众实力平平的球员,经过郭指导点拨,提升明显。“一只狼的力量不可怕,一群狼的力量才可怕。”龙狮队的“群狼”战术,在CBA独树一帜。

郭士强在各类采访中都透露:“国家队要找12个拼命的球员,在场上要找5

个玩命的球员,我们要杀出一条血路。”这种精神,与龙狮队时期如出一辙。

那首被广为传唱的《无名的人》有这么一句:“离家的人啊,我敬你一杯酒。敬你的沉默,和每一声怒吼。敬你弯着腰,上山往高处走。”

过去十年,中国篮球仿佛行驶在一段又黑又长的隧道里,这段隧道因郭士强手举火炬率队向前奔跑,终于看到了尽头。离开熟悉的辽宁,离开创造辉煌的广州,执掌中国男篮的郭士强,就好像是这位离家的人。用他日常的沉默,用他比赛时的激情,弓着腰,昂着头,带着低谷中的中国队,重新向高处攀登。

“老叔”,辛苦了,敬您一杯。